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Schriftliche Anfrage der Abgeordneten Harald Schneider, Maria Noichl
und Karin Pranghofer vom 07.03.2012 betreffend ,, Waldbewirtschaf-
tung durch die Bayerischen Staatsforsten im Spessart*

Anlagen
5 Kopien dieses Schreibens

Sehr geehrte Frau Prasidentin,

die 0. g. Anfrage beantwortet das Bayerische Staatsministerium fiir Ernih-

rung, Landwirtschaft und Forsten wie folgt:

1. In welchem Umfang gibt es nutzungsfreie Wiilder (nicht Offeniand)
im Staatswald des Spessarts? (Bitte Angaben der absoluten Fliiche in
Hektar und deren Anteil an der gesamten Staatswaldfliche in Pro-
zent?) Uber welchen Schutzstatus verfiigen diese Gelinde und wo ge-
nau liegen sie? Gibt es diesbeziiglich Kartenmaterial, das eingesehen

werden kann?

Die Staatswaldf{ldchen im Wuchsgebiet ..Spessart-Odenwald™ werden von
den Forstbetrieben Rothenbuch, Heigenbriicken und Hammelburg der Baye-
rischen Staatsforsten (BaySF) bewirtschaftet. Sie haben cine Gesamtfliche
von 43.702 ha. Davon sind ca. 1.795 ha Waldfliche als Waldbestinde der
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Klasse 1 nach dem Naturschutzkonzept der Bayerischen Staatsforsten
(BaySF) in der Regel nutzungsfrei. Zu den Klasse-1-Waldern im Spessart
zdhlen auch die in diesem Gebiel ausgewiesenen Naturwaldreservate Eich-
hall (66,8 Hektar), Hoher Knuck (121,3 Hektar), Kreuzbuckel (67.8 Hektar),
Schubertswald (21,1 Hektar) und Gaulkopf (62 Hektar).

Diese sind — bis auf das Naturwaldreservat Gaulkopf — zugleich auch als
Naturschutzgebiete ausgewiesen. Ganzlich nutzungsfrei sind die Natur-

schutzgebiete Rohrberg und Metzgergraben-Krone.

Die Verordnungen zu den Naturschutzgebieten einschlieBlich der zugehdri-
gen Karten sind bei den Naturschutzbehérden einsehbar. Die Flichen sind
auch im Fachinformationssystem Naturschutz online verflighar
(http://www.lfu.bayern.de/natur/fis_natur).

2. Gibt es zu den regionalen Naturschutzkonzepten der Forstbetriebe
Rothenbuch, Heigenbriicken und Hammelburg Kartenmaterial mit der
Darstellung der unterschiedlichen Schutzklassen? Falls dem so sein soll-
te, ist dieses Kartenmaterial fiir die Offentlichkeit zuginglich? Auf wel-
che Art und Weise wird eine potenzielle Geheimhaltung solcher Infor-

mationen seitens der Staatsregierung begriindet?

Das Staatsministerium fiir Erndhrung Landwirtschaft und Forsten und dic
BaySF sind sich des besonderen 6ffentlichen Interesses an diesen Natur-
schutzkonzepten bewusst. Deshalb werden die BaySF Kulissen und Daten
der Klasse-1-Wilder, beginnend noch in diesem Jahr, im Internet veréffent-

lichen.

3. Garantieren die neuen waldbaulichen Konzepte bei Buche und Eiche,
dass auch Kkiinftig vergleichbar alte Wilder in mindestens dem gleichen
Umfang nachwachsen kénnen, wie diejenigen der Klasse 1-Wiilder (Bu-
chen iiber 180 Jahre und Eichen iiber 300 Jahre), die im Zuge des na-
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tiirlichen Alterungsprozesses verschwinden werden? Gibt es andere
Mittel und Pline, um alte Wilder zu entwickein?

Die Buchen- und Eichen-Wilder der Klasse 1 gemiB Naturschutzkonzept
der BaySF sind nach forstwirtschaftlichen MaBstiben zwar bereits sehr alt,
in Naturwildern kénnen Buchen jedoch bis zu 400 Jahre und Eichen iiber
800 Jahre alt werden. Daher wird es noch lingere Zeit dauern, bis diese

Wiilder in die natiirliche Zerfallsphase eintreten.

Im Zuge der im Flachland alle 10 Jahre fiir jeden Forstbetrieb stattfindenden
Forsteinrichtung wird auch die Entwicklung der alten und sehr alten Wilder
uberprift. Auf dieser Grundlage kénnen weitere Wilder der Klasse 1 zuge-
wiesen werden, sodass ein etwaiger Fliachenschwund ausgeglichen werden
kann. Die BaySF achten zudem auf die dauerhafte Entwicklung eines fli-
chigen Netzes von Biotop- und Altbdumen (in Bestinden der Klasse 2 und 3
werden z. B. als stindiges Inventar im Durchschnitt zehn Biotopbiume pro
Hektar angestrebt) in Kombination mit der bewiihrten Sicherung von einzel-
nen besonders alten Wildern als Spenderfliachen und Trittsteinen; dadurch
wird ein hohes Maf3 an Naturnihe und Artenvielfalt auf ganzer Fliche er-

reicht.

Die Grundsitze fiir die Bewirtschaftung von Buchen- und Buchenmischbe-
stinden im Bayerischen Staatswald tragen der hohen naturschutzfachlichen
Bedeutung dieser Wiilder zum Beispiel durch die Erhaltung von Biotop-

baumen und die gezielte Anreicherung von Totholz explizit Rechnung.

4. Teilt die Staatsregierung die Auffassung, dass sowohl die bei der Ei-
chennachzucht im Spessart angewandten kahlschlagartigen Verfahren
in grofiem Stil zu Lasten von alten Buchenwiildern gehen, als auch, dass
die systematische Unterpflanzung der verbliecbenen Reste alter Bu-
chenwiilder mit der fremdlindischen Douglasie gegen das Verschlech-

terungsverbot in Natura 2000-Gebieten verstofien? Wie steht die
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Staatsregierung zu einem sofortigen Stopp dieser MaBnahmen bis zu

einer endgiiltigen juristischen Klirung der Situation?

Die im Spessart seit Jahrhunderten betriebene Tradition der nachhaltigen Ei-
chenbewirtschaftung mittels Saat genieBt europa- und weltweit hochste An-
erkennung. So entstandene Eichenbestinde haben zugleich cinen hohen na-
turschutzfachlichen Wert. Die Nachzucht von Eiche dient somit nicht nur
der Erhaltung bzw. Schaffung stabiler, klimatoleranter und aus mehreren
Baumarten bestehender Mischwilder, sondern auch der Sicherung der Bio-
diversitét. Ohne forstliche Eingriffe wiirde die dominante Rotbuche die
konkurrenzschwichere Eiche in absehbarer Zeit verdringen. Die BaySF hat
daher zum Ziel, den derzeitigen Eichenanteil im Spessart in etwa zu halten.
Dies erfolgt unter Ausnutzung der Naturverjiingungsmoglichkeiten sowie
durch Saat und Pflanzung von Eiche in Nadelholz dominierten Bestinden
und auf Kalamitétsflichen. In bemessenem Umfang soll auf entsprechenden
Standorten auch die Verjiingung von reinen Buchenbestinden in Buchen-
Eichenmischbestdnde in Zukunft fortgesetzt werden. Die Verjiingung erfolgt
dabei jedoch nicht im Kahlschlag, sondern kleinfléchig (ein bis zwei Hektar)
unter Erhalt eines bemessenen Anteils von Altbdumen unter Beriicksichti-
gung des héheren Lichtbediirfnisses der Eiche. Hinzu kommt die Férderung

der Eiche in jiingeren Bestanden im Zuge der Pflege.

Die Douglasie ist sowohl in Hinblick auf den Klimawandel als auch unter
okonomischen Gesichtspunkien eine vorteilhafte Mischbaumart. Im Spess-
art liegen iiber 120-jahrige Erfahrungen zum Anbau von Douglasie vor. Der
Anteil der Douglasie soll in den nichsten 50 Jahren im Staatswald bayern-
weit von derzeit knapp 1 Prozent auf rd. 3 Prozent sehr bemessen erhoht
werden. Die Einbringung der Douglasie erfolgt dabei als Mischbaumart
kleinflachig (i. d. R. gruppen- und truppweise) angepasst an die standortli-
chen Gegebenheiten sowie den jeweiligen Schulzstatus und die Funktionen
der Waldbesténde.

In Natura 2000-Gebicten ist eine Beteiligung der Douglasie in gewissem

Umfang mit den Erhaltungszielen vereinbar und damit zuléssig.
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In einem laufenden Beschwerdeverfahren bei der Europédischen Kommission
werden damit in Zusammenhang stehende Fragen fiir das FFH-Gebiet
~Hochspessart" und das SPA-Gebiet .Spessart* gepriift. Die BaySF werden
bis zur Klérung des Sachverhalts in diesen Gebieten keine weiteren Dougla-

sien einbringen.

5. Wie gewiihrleistet die Staatsregierung, dass endiich fiir das FFH-
Gebiet ,,Buchenwiilder des Hochspessarts* Managementpline mit
Handlungsempfehlungen zur Implementierung der Ziele erstellt wer-

den?

Fiir das FFH-Gebiet ..Hochspessart™ wird derzeit der Managementplan er-
stellt.

Die Auftaktveranstaltung der Managementplanung fiir das Gebiet fand im
Jahr 2007 statt, anschlieBend wurden die Kartier- sowie Inventurarbeiten zu
den einzelnen Schutzgiitern in den Wildern durchgefiihrt. Momentan wird
fiir den Waldteil der Text- und Kartenteil des Managementplanes (MaBnah-
men und Fachgrundlagen) erstellt. Im Offenland werden in diesem Jahr die
Erhebungen und die MaBnahmenplanung durchgefiihrt. Die Entwiirfe wer-

den anschiieBend noch am Runden Tisch mit den Beteiligten besprochen.

Unabhéngig davon sind die Erhaltungsziele in FFH-Gebieten seit der Ge-

bietsmeldung zu beachten.

6. Wie soll sichergestellt werden, dass auch im Staatswald Daten fiir das
Arten- und Biotopschutzprogramm erfasst und bei der Waldbewirt-
schaftung beriicksichtigt werden, nachdem die Bayerische Staatsforst-
verwaltung eine solche Datenerfassung auf ihrem Gebiet bisher abge-
lehnt hat?
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Im Staatswald werden im Rahmen der Forsteinrichtung gemaf der Forstein-
richtungs-Richtlinie (FE-RL) Daten zu gesetzlich geschiitzten Biotopen er-
hoben. Diese werden dann auch in der weileren waldbaulichen Behandlung
des Bestandes beriicksichtigt.

Zudem kooperieren die BaySF in verschiedenen Projekten mit Naturschutz-
verbinden wie z. B. dem Landesbund fir Vogelschulz in Bayern e. V.
(LBV) bei dem im Jahr 2008 gestarteten Projekt ..Quellschutz im Staats-
forst”. Wihrend der fiinfjihrigen Laufzeit des Quellschutzprojekts wurden
mehr als 1800 Waldquellen kartiert, deren Zustand erfasst und konkrete

Pflegemalnahmen abgeleitet.

7. Wie stellt die Staatsregierung sicher, dass die Forsteinrichtung, bei
der bedeutende Weichenstellungen fiir die langfristige Behandlung von
Wiildern getroffen werden, kiinftig in Absprache mit allen betroffenen
gesellschaftlichen Gruppen, und nicht mehr unter Ausschluss der Of-
fentlichkeit erfolgen wird?

Bei der Forsteinrichtung handelt es sich um eine betriebsinterne Planung der
BaySF. Sie stiitzt sich insbesondere auf die Vorgaben des Waldgesetzes fiir
Bayern und des Staatsforsiengesetzes. Danach ist der Staatswald nachhaltig
und naturnah in vorbildlicher Weise zu bewirtschaften, um seiner besonde-
ren Bedeutung fiir das Wohl der Allgemeinheit gerecht zu werden. Zielset-
zung ist dabei eine Optimierung des Gesaminutzens aller Waldfunktionen.
Bei der Forsteinrichtung werden die fiir die jeweiligen Flichen geltenden
Schutzgebietsbestimmungen (z. B. nach Naturschutz- oder Wasserrecht)
sowie Vorgaben nach Natura2000 ebenso beachtet und in die Planung mit
aufgenommen wie besondere lokale oder regionale Schwerpunkte, bei-
spielsweise die Freizeit- und Erholungsnutzung in GroBstadtnihe oder na-
turschutzfachliche Besonderheiten (z. B. Moorrenaturierungsprogramme,

Artenschutzprogramme).

Aufsichtsrat und Beirat der BaySF als Gremium der gesellschaftlichen Inte-

ressenstriger stellen sicher, dass die BaySF die gesamtbetrieblichen Weich-
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stellungen entsprechend den gesetzlichen Vorgaben und im Sinne der ge-

sellschaftlichen Anspriiche aller betroffenen Interessenvertreter vornehmen.

Mit freundlichen GriiBen

Helmut Brunner
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